

新華社重新調查「彭宇案」

澄清事實真相 圖挽社會良識

案件關鍵



▲事件發生地，南京水西門83路車站：「撞」與「未撞」未能確認



▲處理案件的南京城中派出所：無法提供原始詢問筆錄



▲負責「彭宇案」一審的南京市鼓樓區法院：按「常理」判案有硬傷

發生在5年前的南京「彭宇案」，雖然案子早已以雙方和解撤訴結案，但對社會帶來的震盪一直餘波未息。去年10月13日廣東佛山的「小悅悅」事件發生後，社會輿論仍然把「人心冷漠」的社會道德危機歸咎於當年的「彭宇案」。本報獲悉，新華社江蘇分社重新對「彭宇案」作了詳細的調查，可能在近日內即可公布，澄清相關事實，以挽回因對此案的廣泛誤解所造成的不良社會影響。

【本報記者陳旻南京十五日電】

「彭宇案」發生於2006年11月20日，一位老太徐壽蘭在南京市水西門廣場一公交站台等83路車。人來人往中，徐壽蘭被撞倒摔成了骨折，鑑定後構成8級傷殘，醫藥費花了不少。老太指認撞人者是剛下車的彭宇，告到法院索賠13萬多元。

2007年9月4日，法院一審宣判，認為本次事故雙方均無過錯。按照公平的原則，當事人對受害人的損失應當給予適當補償。因此，判決彭宇給付受害人損失的40%，共45876.6元。彭宇表示不服判決。

2008年3月，「彭宇案」雙方當事人在二審期間達成了和解協議，並且申請撤回上訴，最後案件以和解撤訴結案，且雙方當事人對案件處理結果都表示滿意。

但是，由於和解協議保密而未公布細節，因此過去五年來，社會上對該案真相的說法仍然莫衷一是，以至「彭宇做好事被罰」的說法在社會上流傳極廣，幾乎成為定論，在各種類似的事件和訴訟報道中不斷被引用，正是因為「彭宇案」的曖昧不明，對國內產生巨大的惡劣影響，導致國內誠信、道德價值體系遭受顛覆性摧毀，所以在細緻調查相關細節的基礎上，向社會上公布「彭宇案」的真相，以正視聽，以挽輿情。

「撞」與「未撞」是關鍵疑點

「彭宇案」當時之所以引發極大的社會關注，雙方當事人在「撞」與「未撞」的事實認定上的表述不一，撲朔迷離，是一個重要的原因。很多人認爲，指彭宇「撞人」只是原告方的一面之辭，而一審法官在沒有任何證據的情況下採信了原告方的指控。從對「法官偏信」的不滿出發而同情被告，於是採信被告彭宇「去攬扶原告而被誣撞倒」的單方面辯解，在網絡上形成了「學雷鋒竟受罰」的輿論。

但彭宇是否真像他自己說的是受了冤屈的「活雷鋒」呢？其實有很多疑點。

本報記者之前也在採訪中發現，「彭宇案」中一些關鍵細節不透明，例如，彭宇在南京城中派出所所作的筆錄中，是承認有「互撞」事實的。筆錄顯示：

「問：你有無撞到老太？」

答：沒有。

問：老太是否撞到你？

答：當時我感覺被撞了一下，不知是老太，後來看到老太在地上，我想是老太撞我的。」

彭宇後來對傳媒的說法是，「老太太跌坐在離車門約兩米偏右位置



▲「彭宇案」被認為使社會產生了見死不救的風氣。圖為彭宇 資料圖片

的慢車道上，兩隻手裡都拎着東西。我就走上前去，把老太太扶了起來，問她要不要坐到路邊休息一會。」這與筆錄時的說法顯然有很大的不同，彭宇對「撞」與「未撞」這一事實，至少是前後不一，難以完全相信的。

輿論討伐方式應反思

使「彭宇案」悲劇性地變成「活雷鋒受難」案例的，是一審判決書。法官在判決書中寫道：「如果被告是做好事，根據社會情理，在原告的家人到達後，其完全可以在言明事實經過並讓原告的家人將原告送往醫院，然後自行離開，但被告未作此等選擇，其行爲顯然與情理相悖。」由於法官形成心證的「常理」與中國社會所宣揚的道德倫理相悖，於是引起了軒然大波，遭到衆口一詞輿論討伐。

「彭宇案」之後，各地紛紛報道救助人被指爲肇事者的類似事件，而媒體議論一律將「彭宇案」視為始作俑者，認爲該案使社會產生了見死不救的風氣。南京法庭判決書的輕率措詞固然值得檢討，但媒體對此案的報道傾向也有值得反思的地方。

律師沈華認爲，媒體在此案上的導向作用確實應該反思。媒體抓住判決書中的「常理」有悖於社會主流價值觀進行放大炒作，掀起「好事能不能做」的道德價值討論，引導公衆興奮於意識形態層面的口誅筆伐，而完全忽略了追查還原這一具體案件的事實真相。結果擴大了案件的消極影響。

南京師範大學新聞與傳播學院教授朱強說，媒體也要有職業操守，應保持真正的價值中立。縱容及推動簡單的情緒宣泄，是對社會文明的褻瀆。

粵外來工可享保障性住房

【本報記者袁秀賢廣州十五日電】廣東省住房和城鄉建設廳長房慶方14日在廣州表示，去年31萬套保障性住房的任務已經超額完成，令不少市民受惠。擁有所穩定工作的外來工也可以納入住房保障範圍。

房慶方表示，保障性住房是關係到「住有所居」的戰略問題，今年2月份，省政府要將14.39萬套的保障性住房的任務分配到各個市，落實到各個市，和各個市政府簽訂目標責任書，來確保任務的完成。省裡也和住房城鄉建設廳、省直有關部門以及監察廳一起進行督察指導，推進進一步落實。

房慶方表示，將擬定住房保障的創新機制，需要按需登記，政府主導，輪候解決，確保這些住房一是能夠建起來，還要使它確實解決中低收入群體的住房需求，確實是最需要的人，而且要實行市場化的租金。

談到外來工的保障性住房時，房慶方表示，這個跟

外來工入戶有點近似。首先要要有穩定的工作，不是臨時，而且要到當地居委登記，並根據房源情況來看，有的是戶籍人口，有的是非戶籍人口，根據打分來確定一定範圍。

粵擬設專項資金扶持社會組織

【本報記者袁秀賢廣州十五日電】隨着社會問題的凸現，社會管理顯得越來越重要。廣東省民政廳廳長劉洪14日在廣州表示，廣東正在醞釀計劃設立專項資金專門來扶持社會組織。

劉洪表示，近10年來，社工在中國內地發展是比較快，廣東和上海發展較好。廣東毗鄰港澳，最先引入香港督導來指導工作。目前，珠三角社工人手十分短缺，正在籌辦首屆「嶺南社工節」，旨在提高社工的社會認知度、認可度，進一步推動社工的發展。

劉正首次透露，上海PM2.5濃度的年平均值、24小時限制值均較新國標高

【本報記者王德軍北京十三日電】和上海一樣，空氣質素也是北京民意訴求表達最集中的問題。

北京環保局官員表示，公布PM2.5監測數據技術上的問題好解決，預計今年27個監測子站都將完成相關設備更新，做到實時公布PM2.5監測數據。

北京市副市長洪峰在參加海淀

區人大代表小組討論時表示，今年

北京治理PM2.5的措施主要有八項：

淘汰15萬輛老舊機動車；提高

汽車燃油排放標準，率先實行國V

標準；完成20萬畝植樹造林；加

強工地揚塵管理，完成1200噸燃

煤鍋爐清潔能源改造，確保主要污

染物濃度下降2%；加強京津冀地

區聯防聯控；加大工業調整力度，

實現工業大院「騰龍換鳥」，對揮

發性工業加強監管甚至關閉；加強

生態環境治理等。

計劃三年造林百萬畝

北京副市長陳剛表示，北京今

年在五環和六環之間將建造20萬

畝林地，未來三年的種樹目標將達

到100萬畝。

他說，此前北京森林覆蓋率並

不低，但主要在郊區和山區，距離

中心城區好幾個小時的車程，所以

，官方已經決定在五環和六環之間

一些舊村改造後，騰出的空地將不

再建造房屋，而是作為綠地，廢棄

沙石、荒灘地也將將植樹造林，一些農田外圍也

將造林。其中，在南中軸線沿線，將建造一個與

北中軸線奧林匹克森林公園面積相當的南中軸森

林公園。

陳剛透露，百萬畝森林用地目前已經上報國

土部，正在等待批覆。



▲15日，大熊貓「圓仔」和「歡歡」赴法國定居 中新社

大熊貓「圓仔」「歡歡」抵法

【本報記者向芸成都十五日電】今日，成都大熊貓繁育研究基地的「圓仔」和「歡歡」飛抵法國，開始爲期10年的大熊貓國際繁育合作計劃，並將出席27日在法舉行的「法中建交48周年紀念日」活動。經過1個月左右的檢疫和適應期後，兩隻大熊貓將在法國博瓦勒野生動物園正式與法國遊客見面。

「圓仔」和「歡歡」都出生於2008年，目前體重分別爲81公斤和79公斤。據悉，爲確保兩隻大熊貓的安全和健康狀況良好，當局選擇了聯邦快遞貨運公司特派的波音777專機將大熊貓從成都直接運至巴黎。

近幾年，中法雙方在珍稀瀕危野生動物保護、公衆教育、大熊貓合作等方面進行了深入交流，並就大熊貓的教育、保護和科研等方面簽署多項協議。2007年9月底，成都大熊貓繁育研究基地考察團曾至法國博瓦勒野生動物園，對飼養大熊貓的技術力量、設施、設備和疾病防疫、飼料來源等飼養條件進行全面考察。經中國政府同意，2011年12月3日，中國動物園協會與法國博瓦勒動物園簽署爲期10年的大熊貓保護與研究合作協議。



15日，新疆福海縣第七屆冬捕文化旅遊節在烏魯古湖厚達50厘米的冰面上舉行，隨千米大網而出的一條16公斤的鯉魚在隨後的頭魚拍賣環節，吸引衆多商家連番競價，希望購得此魚贏得福氣，最終這條16公斤的鯉魚拍出9.1萬元人民幣的高價。

滬着手測報PM2.5

設24座監測站 數據直報環保部



▲韓正首次透露，上海PM2.5濃度的年平均值、24小時限制值均較新國標高

楊楠攝

【本報記者楊楠上海十五日電】上海市長韓正於此間正在舉行的滬人大會議上，首次對外透露了滬污染PM2.5污染的官方計劃。他表示，上海將認真做好PM2.5監測與治理相關工作，力爭列爲國家首批發布的城市之一。而作爲上海第五輪「環保三年行動計劃」的重要內容，滬已率先醞釀50餘個項目治理PM2.5污染，計劃在龍年春節後交付專家論證。

所謂PM2.5是可吸入顆粒物的直徑，指大氣中直徑小於或等於2.5微米的顆粒物，即可入肺顆粒物，其直徑不到人頭髮絲的1/20。雖然PM2.5在大氣含量很少，但它粒徑小、富含大量有毒有害物質且停留時間長、輸送距離遠，對人體健康和環境影響更大。此前，中國官方監測和公布的標準是PM10。

據說PM2.5是可吸入顆粒物的直徑，指大氣中直徑小於或等於2.5微米的顆粒物，即可入肺顆粒物，其直徑不到人頭髮絲的1/20。雖然PM2.5在大氣含量很少，但它粒徑小、富含大量有毒有害物質且停留時間長、輸送距離遠，對人體健康和環境影響更大。此前，中國官方監測和公布的標準是PM10。

他說，治理PM2.5，首先要由國家統一新標準並經國家環保部公布，而據他了解，我國的新標準將同世界衛生組織的「過渡期標準」相一致，即PM2.5的年平均值是0.035毫克／立方米，24小時限制值是0.075毫克／立方米。

韓正還首次透露：根據上海多年來的PM2.5監測結果（連續五年），申城大氣中的PM2.5的濃度約佔PM10的50%-60%；PM2.5濃度年平均值是0.044-0.05毫克／立方米，高於國家標準值；24小時限制值亦較